《5.2 生活中的透镜》—2021-2022人教版八年级物理上册同步训练卷（附解析）
一、单选题
1. [bookmark: topic_f4db6ed6-fb97-42b0-aec1-0c4f804692]如图所示，是王爷爷小孙女的照片，王爷爷用放大镜贴近照片所看到的像是（  ）

A. 	B. 	C. 	D. 
2. [bookmark: topic_64adf680-42f0-4711-a750-fe3ba5aac2]我们经常提到的像有：小孔成像；平面镜成像；放大镜成像；照相机成像；幻灯机成像．其中（  ）
A. 由于反射而形成的像是	B. 由于折射而形成的像是
C. 属于实像的是	D. 属于虚像的是
3. [bookmark: topic_7aa1661d-3ede-4328-b4a9-d177ae404f]如图，纸筒A的一端蒙了一层半透明纸，纸筒B的一端嵌了一个凸透镜，两纸筒套在一起组成了一个模型照相机．为了在A端得到清晰的像，要调整A、B间的距离，这时（  ）
A. 眼睛应对着B端向筒内观察，看看像是否清楚
B. 如果看近处的景物时像很清楚，再看远处的景物时就应该把B向外拉，增加A、B间的距离
C. 应把A端朝着明亮的室外，B筒朝着较暗的室内，否则看不清楚
D. 应把B端朝着明亮的室外，A筒朝着较暗的室内，否则看不清楚
4. [bookmark: topic_80b3fc5f-ce30-4f40-8817-c0c27eb152]如图是王亚平太空授课做水球透镜实验时的情景，通过水球可以看到她的像．以下有关像的判断及成像规律的应用，说法正确的是（  ）
A. 虚像   照相机
B. 实像   照相机
C. 虚像   幻灯机
D. 实像   幻灯机
5. [bookmark: topic_b254a76b-6921-49ab-8356-f504891179]利用航空摄影拍摄，如果拍摄时所用照相机的镜头焦距是50mm，则胶片到镜头的距离像距应（  ）
A. 大于100mm	B. 略大于50mm	C. 小于50mm	D. 恰好等于50mm
6. [bookmark: topic_dbbcd5b7-5538-4dd3-ad79-06816a6979]如图所示的现象中没有利用到放大镜的原理的是（  ）

A. 甲：通过圆形金鱼缸观察金鱼
B. 乙：通过潜望镜观看海面上的船
C. 丙：通过体温计上的玻璃三菱柱观察示数
D. 丁：通过露珠观察叶脉
7. [bookmark: topic_4942fe4b-5494-4d04-89f9-99d2918353]图中成放大的虚像的是（  ）

A. a	B. b、d	C. c	D. a、b、c、d
8. [bookmark: topic_4416a162-7c78-4b77-9230-918a22265a]“影”是生活中常见的光现象，如做光学游戏的“手影”、留下美好记忆照片的“摄影”、幻灯机射到屏幕上的“投影”、湖岸景色在水中形成的“倒影”等，如图，它们与物理知识对应关系正确的是（  ）
A. 	B. 
C. 	D. 
二、填空题
9. [bookmark: topic_ff91856f-717f-4a63-a220-71a170c2a2]支付宝最先推出人脸识别支付技术，这种支付方式安全、快捷。实际上识别人脸的摄像机镜头相当于________镜，人对着镜头能成________选填“正立”或“倒立”、________的实像。



	



10. [bookmark: topic_93386535-ed0b-4deb-a6ef-005586a045]二维码在现代生活中随处可见，我们能看见二维码是由于光在二维码图案上发生了________选填“反”或“折”射；用手机扫描二维码时，二维码图案通过手机镜头可以成缩小的像，此时这个二维码图案到镜头的距离应该满足的条件是________．
11. [bookmark: topic_0f537b3c-f1a0-41f8-8d47-4fd486e0a2]如图所示，小玲手持的是一个______透镜选填“凸”或“凹”，若已知该透镜的焦距为15厘米，则此时透镜离她左眼的距离______15厘米选填“大于”、“等于”或“小于”，我们通过透镜看到小玲的“眼睛”其实是一个放大的______立选填“正”或“倒”的______像选填“实”或“虚”。





12. [bookmark: topic_031ea0fa-507e-4b2d-a0e7-8d882a59a6]如图，晶莹的露珠相当于一个______，填光学元件名称透过图中露珠，我们可以更清楚地看到树叶放大的“叶脉”，这是利用了______选填“放大镜”、“投影仪”或“照相机”的原理，看到的“叶脉”是______选填“实”或“虚”像
13. [bookmark: topic_b50dfd6f-a428-4963-bcfb-4861fbcbda]东营市开展了“红色电影进社区”活动，受到居民好评。电影放映机的镜头相当于一个______选填“凸透镜”、“凹透镜”，电影放映时在银幕上形成的是______立、放大的实像。

答案和解析
1.【答案】B

【解析】解：放大镜是利用物体在凸透镜的焦距以内时，成正立放大虚像的原理制成的，四个选项中，只有B是正立、放大的，所以B符合题意。
故选：B。
放大镜是利用物体在凸透镜的焦距以内时，成正立放大虚像的原理制成的，据此判断。
熟知凸透镜成像的规律，尤其是放大镜的原理，是正确判断的关键。
2.【答案】C

【解析】
【分析】
此题主要考查了光的反射、光的折射、光的直线传播现象，平时要注意各个现象的形成原因，并注意区分。
要解决此题，需要掌握光的反射现象，知道平面镜成像是由于光的反射形成的。
要掌握光沿直线传播现象，知道影子的形成、日月食的形成、小孔成像都是光沿直线传播形成的。
要掌握光的折射现象，知道水底看起来比实际的要浅、斜插入水中的筷子向上折、海市蜃楼、凸透镜成像都是光的折射。
【解答】
小孔成像是由光的直线传播形成的实像；
平面镜成像是由光的反射形成的虚像；
放大镜成像属于凸透镜成像，是由光的折射形成的虚像；
照相机成像属于凸透镜成像，是由光的折射形成的实像；
幻灯机成像属于凸透镜成像，是由光的折射形成的实像。
由于反射而成的像是，故A错误；由于折射而成的像是，故B错误；属于实像的是，故C正确；属于虚像的是，故D错误；
故选C。

3.【答案】D

【解析】解：由凸透镜的成像规律可知，离透镜越远的物体通过透镜所生成的像离透镜越近，为使远处物体的像能清楚地成在透明的纸上，应使透明纸向透镜靠拢一些，而不应该把B向外拉使A、B之间的距离增加，为使半透明纸上得到的像更亮一些，要成像的物体就应该在明亮的地方，所以应该把模型照相机的B朝着室外面而不是朝着较暗的室内．
故选D．
在本题的模型照相机中在纸筒B的右端为凸透镜，纸筒A的左端的半透明纸就相当于真实照相机的底片，在半透明纸上所看到的就是凸透镜前方的景物通过凸透镜所生成的像，在使用中符合物远像近像变小．
照相机应用的是凸透镜成实像时：，成倒立缩小的实像；在调节上，符合物近像远像变大：像要变小，物距要增大，像距要变小，镜筒缩短．
4.【答案】B

【解析】
【分析】
凸透镜成实像时，物距大于像距，成倒立缩小的实像，应用于照相机。
根据物距和像距的关系，判断凸透镜成像性质和应用，是一种常用的方法，一定要熟练掌握。
【解答】
根据图示可知，像为倒立、缩小的实像，那么水球相当于凸透镜，照相机或摄像机等就是利用这一成像原理。
故选B。
5.【答案】B

【解析】解：照相机的镜头相当于一个凸透镜，镜头的焦距是50mm，胶片和镜头之间是像距，，所以胶片到镜头的距离大于50mm小于因为航空摄影人员从高空拍摄时，物距很大，因此这时像几乎成在焦点处，但要略大于焦距，即略大于50mm．
故选：B．
照相机前面有一个镜头，镜头相当于一个凸透镜，来自物体的光经过照相机镜头后会聚在胶卷上，形成被照物体的像．并且照相机工作时物距大于2倍焦距，像距介于1倍焦距与2倍焦距之间，成倒立缩小的实像．
本题主要考查的是凸透镜成像规律的应用，关键是记熟成像规律，并搞清物距像距之间的关系．
6.【答案】B

【解析】
【分析】
本题考查放大镜的应用，难度较小。
物体通过放大镜成一个正立、放大的虚像。
【解答】
A.甲：通过圆形金鱼缸观察金鱼，圆形的鱼缸和水相当于放大镜，故A不合题意；
B.乙：通过潜望镜观看海面上的船，潜望镜应用的是平面镜，故B符合题意；
C.丙：通过体温计上的玻璃三菱柱观察示数，看到正立、放大的水银柱，属于放大镜，故C不合题意；
D.丁：通过露珠观察叶脉，叶脉被放大，露珠相当于放大镜，故D不合题意。
故选B。
7.【答案】A

【解析】
【分析】
本题主要考查的是凸透镜成像规律及其应用，属于基础题。
图a放大镜观察物体时，成的是正立、放大的虚像；图b用照相机拍摄景物时，成的是倒立、缩小的实像；图c用投影仪投影，成的是倒立、放大的实像；图d为平面镜成像，成与物体大小相等的虚像。
【解答】
根据凸透镜成像规律，图a成的是正立、放大的虚像，图b成的是倒立、缩小的实像，图c成的是倒立、放大的实像；图d为平面镜成像，成与物体大小相等的虚像。
成放大的虚像的只有图a，所以选项A是正确的。
故选A。
8.【答案】C

【解析】
【分析】
影子、日月食、小孔成像都是光的直线传播原理；倒影、照镜子、潜望镜都是光的反射原理；透镜、看水下的物体等都是光的折射原理，此题是一道光学的综合题，也是物理中考的一个热点知识。
各种影的形成都与光的传播有关，本题要把手影、摄影、投影、倒影道理弄清，知道其光学原理。利用光的直线传播、光的反射、光的折射解释这几种“影”形成的原因。
【解答】
A.手影是影子，光在沿直线传播过程中遇到不透明的物体，在物体的后面形成的光照不到的暗区叫影子，故A错误；
B.摄影是利用凸透镜成倒立、缩小、实像，透镜是光的折射原理，故B错误；
C.投影是利用凸透镜成倒立、放大、实像，故C正确；
D.岸上的景物在水中的倒影是平面镜成像，平静的水面相当于平面镜，其原理是光的反射，故D错误。
故选C。
9.【答案】凸透；倒立；缩小

【解析】
【分析】
本题考查凸透镜成像的应用，掌握凸透镜成像的规律及其是解题的关键。
凸透镜成像的规律：
当时，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像头；
当时，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪；
当时，成正立、放大的虚像，应用于放大镜。
【解答】
摄像机的镜头相当于凸透镜，它的成像原理与照相机相同，成倒立、缩小的实像。
故答案为：凸透；倒立；缩小。
10.【答案】反；

【解析】
【分析】
本题考查光的反射现象、凸透镜成像及其应用，与实际生活联系密切，属于中档题。
二维码图案会反射光线；凸透镜成像时，物距，成倒立缩小的实像，应用是照相机和摄像头。
【解答】
我们能看见二维码是由于光在二维码图案上发生了反射，反射光线进入了我们的眼睛；
手机的镜头相当于凸透镜，二维码图案上反射的光经过手机镜头后，成倒立、缩小的实像；当，成倒立、缩小的实像。
故答案为：反；。
11.【答案】凸  ；小于  ；正  ；虚  ．

【解析】解：小玲手持的是一个放大镜，放大镜是一块凸透镜，根据凸透镜成像的三种情况和应用可知，放大镜能成放大、正立的虚像。
所以用放大镜观察眼睛时如图所示，眼睛到透镜的距离是小于焦距，即小于15cm。
故答案为：凸；小于；正；虚。
根据凸透镜成像的三种情况和应用解答此题。
，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像机。
，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪。
，成正立、放大的虚像，应用于放大镜。
本题考查了凸透镜三种成像情况和应用，是比较基础性的习题，要求学生熟练掌握。
12.【答案】凸透镜   放大镜   虚

【解析】解：露珠中间厚，边缘薄，形成一个水凸透镜，叶脉在水凸透镜的一倍焦距以内，成正立放大的虚像，和放大镜的原理是相同的。
故答案为：凸透镜；放大镜；虚。
透明的物体都可以制成凸透镜，只要是凸透镜，材料不同，但是对光线的作用和成像情况都是相同的；露珠是一个凸透镜，露珠看叶脉跟放大镜的原理是相同的。
水、玻璃、水晶、冰等透明物质，都可以制成凸透镜和凹透镜，虽然材料不同，对光线的作用相同，成像性质相同。
13.【答案】凸透镜   倒

【解析】解：放映机的镜头相当于凸透镜，投影片放置在一倍焦距和二倍焦距之间时，在银幕上所成的像是倒立、放大的实像。
故答案为：凸透镜；倒。
物体位于凸透镜的一倍焦距和二倍焦距之间时，成倒立、放大的实像，幻灯机、投影仪、电影放映机就是利用这个原理制成的。
本题通过电影院放映电影考查相关的物理知识，注重了理论联系实际的考查，相对比较简单。
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